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研究领域
产品设计方法与过程
从用户需求到初步产品概念形成，再到新产品原理解生成的整个产品开发过程中工具，方法，过程的研究。

模块化设计
最大限度的提取产品族中的共性因素，将产品划分为相对独立的功能模块，以使成本降低，效率提高。
著作/论文
· “Resource Allocation in Multiple Product Design Projects: A Bi-level Programming Approach”.

Applied Mathematics & Information Science (SCi期刊，影响因子1.232) 录用，2015年刊登
第一作者

本文针对多产品设计项目管理中资源分配的内在层次性，（如，上层决策者决定各项目资源配额后，中层领导者需在此决定范围内项目安排各活动，最终结果反过来也将影响上层决策者利益），基于二层规划的数学方法提出使得各级决策者效用函数最大化的优化方法。
· “A Comparison of Function- and Affordance-Based Design”.  IDETC/CIE 2013
Proceedings of the ASME 2013 International Design Engineering Technical Conferences and Computers and Information in Engineering Conference, August 4-7, 2013, Portland, Oregon, USA（Top会议，EI检索，SCI走流程中）2013年发表
第一作者
本文从各多个角度对近几年兴起的Miaer/Fadel提出的意图取代传统设计方法学的基于Affordance的设计理论和Pahl/Beitz为代表的经典基于功能的设计理论进行了对比。并得出Affordance（指个体在其环境中的行为可能）和功能（行为意图）概念并不冲突，反而各自代表现实域和意图域的基本概念。指出两者的联合使用将补全产品设计方法的基础概念。
· “The Modular Affordance Deployment Method for Module Clustering process of integrated service generalized product”
Proceedings of the 21st ISPE International Conference on Concurrent Engineering, September 8-10, 2014 Beijing, China
（国际会议，EI检索），录用，2014年发表
第一作者
本文结合以Affordance（指个体在其环境中的行为可能）为基础的设计方法学中的Affordance结构矩阵方法及模块化矩阵工具Modular Function Deployment, 并将负面行为可能性的阻止作为基本因素之一，得出针对集成服务和物理产品的广义产品的模块化划分矩阵方法。

· 以Affordance和功能为共同理论基础的功能结构图方法拓展研究
计算机集成制造系统——CIMS（EI期刊）最终格式修改阶段，预计下月收录
第一作者
传统产品概念设计中的功能结构图方法虽然基于功能概念，本应只考虑输出的意图行为一个维度，但绘制过程中不可避免的同时考虑了环境输入的影响。这是由于产品设计是从意图域到现实域的映射活动。功能只是意图域的概念基础，表示希望实现怎样的行为。本文引入Affordance（指个体在其环境中的行为可能）作为现实域基本概念，表示环境容许的产品的行为可能。并由此将传统功能结构图方法分解为逆向意图倒逼的功能结构图和顺向行为可能的Affordance功能结构图。使得改良后的功能结构图方法思维维度清晰，入门门槛降低，实用性增强。
· “Green modular design for material efficiency: a leader follower joint optimization model”
JOURNAL OF CLEANER PRODUCTION (SCI期刊，影响因子3.590)，2013年刊登
第四作者
本文以主从决策二次规划的算法，对以材料回收处理的效率提高的为目的的产品模块化设计中的模块聚类问题进行计算，得出从绿色角度出发，对产品生命周期末端回收最优的产品模块划分方案。
· The Clarification and Extending to The Basic Concept to Engineering Design Based on Ontology Method (working paper)
传统工程设计领域以功能为基础，然而功能的定义来源并没有基于成熟的哲学性研究。致使领域内对功能的定义和认识纷繁复杂（多达80多种）。同时产品设计是从意图域到现实域的映射活动。功能仅为意图域基本概念，不能涵盖整个设计活动的基础。本文吸收Affordance（指个体在其环境中的行为可能）作为现实域基本概念。对Affordance的纷繁定义进行理清，并描绘出功能，Affordance，行为和状态等概念间的联系。建立了以Affordance和功能为共同基础，在意图域和现实域之间形成迭代演进的基本设计过程模型。
· Integrating Systematic Verification and Validation into Function Structure Method Using Embedded Cybernetic Feedback loop (working paper)
传统产品概念设计中经典的功能结构图基于仅意图域的功能概念，即想要完成怎样的行为。因此功能结构图绘制过程中是一个straight-forward的过程，缺乏与现实域实际情形的核查比对来验证和证实。本文吸收Affordance（指个体在其环境中的行为可能）作为与功能比对的现实域概念，在概念设计不同阶段形成反馈回路，使得改善后的功能结构图思考逻辑更清楚，覆盖范围更全面，并能进行迭代演进，使得最终产出更符合需求的可行产品方案。

· Extended Function Structure Method For Generalized Product Through Nested System Levels (working paper)

传统的产品设计方法中对于功能结构方法的应用开始于实体产品的整体功能确定（产品层），分解分配到部件功能（部件层），直至细分到零件功能（零件层）。然而，用户需求首先所在的socio-technical层的环境中，因此产品设计时的最高层不应是产品层，而应开始socio-technical层的功能。Socio-technical层的功能分解到产品所应实现的效果，效果由产品及其工作环境交互形成，比传统产品层仍高一层，称为effect层的功能。接下来承接的即为考虑产品自身内在的行为层，与传统产品层对应，称为behavior层功能。本文将产品功能结构图扩展到socio-technical产品层，effect产品层，behavior产品层，部件层和零件层。使得所得产品更符合使用者所需且不再拘泥于物理连接的实体产品。
   （注：以上各研究内容构成博士大论文主体框架）
· Identifying the Gaps Among Requirement, Function, Physical Affordance and Perceived Affordance in The Situated Product Development Process(working paper)
在产品设计过程中，存在着诸多偏差。如用户需求与产品功能间的偏差，产品功能与产品实际Affordance（产品在其环境中行为可能）间的偏差，以及产品实质Affordance和其被用户感知到的感知Affordance的偏差等。本文对产品开发过程中不同个体之间，意图域、现实域与感知域之间的偏差进行理清，并提出在产品设计过程不同阶段涉及的主体、域及偏差的模型。
· Linking Pattern: The Other Output should Be Addressed During Product Development Process(working paper)
传统设计中设计标的产出为产品物理结构，如功能结构图方法中强调的整体功能的一层层分解到具体子功能，再由各部分物理结构承接功能得到的物理产品。然而，事实上，事物由个体及其相互间联系构成。设计产出不只物理结构还包括物理产品与使用者、其他产品及其环境特性间的链接模式，但后者因无形一直被现有设计方法学所忽略。本文提出将产品物理结构及其链接模式作为同等地位的设计产出的产品设计框架，并借鉴传统产品功能到结构映射的方法及参考基于Affordance的设计理论，提出链接模式从意图域到现实域映射的设计方法。
