广东省教育研究院教育研究课题管理暂行办法
第一章 总则

    第一条  为了促进深化教育综合改革、推动教育科学发展，为教育“创强争先建高地”、走出一条具有广东特色的教育发展路子作贡献，设立面向全省各级各类教育机构和教育工作者的广东省教育研究院（简称“省教研院”）教育研究课题。
    第二条  为实现省教研院教育研究课题管理科学化、规范化和制度化，制定本办法。

第二章  组织与管理

    第三条  省教研院负责制定并发布教育研究课题规划和课题指南，对全省申报的课题组织评审。
    第四条　教育研究课题主要侧重教育战略研究、教育政策研究、教育理论研究和教育管理研究，以及非基础教育的学科建设、专业建设、课程建设、教材建设、教学改革重要研究，涵盖基础教育（代号A）、职业教育（代号B）、高等教育（代号C）、民办教育（代号D）、继续教育（代号E）研究。各级各类教育研究课题分重点课题（代号a）和一般课题（代号b）。课题每年上半年组织申报、评审一次。
    第五条  教育研究课题面向全省各级各类教育机构和教育工作者（省教研院除外）。凡符合相关条件者均可申报。
    （一）课题申请人即课题主持人应具有中级以上专业技术职务，中级专业技术职务申请人需要有两名高级专业技术职务者推荐。重点课题申请人应具有高级专业技术职务。
    （二）申请人此前负责的省教研院教育研究课题已经通过结题。
    （三）申请人一次只能申报一项课题。
    （四）每个课题一般设一名课题主持人。课题主持人不得随意变动，如确需变动，必须申报批准。
    第六条　教育研究课题申请人须认真填写《广东省教育研究院教育研究课题申报书》一式三份，由申请人所在单位按要求审查并签署意见，盖章后统一报送省教研院。
    第七条  教育研究课题经费，由申请人自筹，申报单位应当给予支持。经费额度根据项目需要确定，由申请人所在单位根据相关管理制度进行经费管理。
    第八条  省教研院组织课题评审工作。实行专家评审制，由省教研院学术委员会和相应领域专家对课题进行评审。
参加评审的专家三分之二以上同意方能建议立项。对拟立项课题，评审专家须写出书面意见。批准立项的课题按照重点课题和一般课题立项，由省教研院发出立项通知书。
    立项课题编号为“GDJY—年份—归属领域—课题类型和排序号”，如2013年高等教育类重点课题第11项，编号为“GDJY-2013-C-a011”。

第三章 课题开题与中期检查

 

    第九条　教育研究课题实行开题报告、中期检查制度。
    第十条  实行开题报告制度。课题主持人负责组织开题，并向省教研院提交签署专家意见的开题报告。开题报告以及专家意见作为结题的重要材料之一。
    第十一条  实行中期检查制度。检查课题研究的进度、阶段性成果等情况。重点课题的中期检查由省教研院组织。一般课题的中期检查由课题主持人所在单位组织，省教研院抽查。
    第十二条　课题批准后不得擅自变更与课题研究有关的内容。凡变更课题主持人、课题组成员、课题名称、研究内容、课题管理单位、最终成果形式等，课题主持人须提交书面申请，经所在单位负责部门同意，报省教研院审批。

第四章 结题

    第十三条　教育研究课题实行结题评审制度。
    第十四条  结题的申请与受理。课题主持人填写《广东省教育研究院教育研究课题结题申请书》，向所在单位提出结题鉴定申请。主持人所在单位同意结题后，在申请书上加具意见、盖章，并组织结题评审。
    第十五条　结题的组织。
    （一）每个课题的结题评审专家为3-5人。课题组成员包括顾问不能担任本课题结题专家；所在单位及其上级主管部门参与鉴定的专家不能超过三分之一。
    （二）结题方式分为通讯结题和会议结题两种。一般课题原则上可以通讯结题，重点课题必须会议结题。
    （三）课题组提供的结题材料，应包括结题申请书、研究主报告、研究成果主件、必要的附件及课题立项通知书复印件、开题报告书以及专家组意见、中期检查报告等。上述材料应在结题 会前两个星期提交给评审专家审阅。
    （四）评审专家在认真通读研究成果的基础上，对照课题申请书预期达到的目标，实事求是地对成果提出客观、公正、全面的结题意见。
    第十六条　结题验收。
    （一）对所属应结题课题按要求组织完结题后，所在单位负责部门要统一将各课题结题申请书一式三份(一份原件，两份复印件)及鉴定材料一套上报省教研院。
    （二）省教研院办公室对各课题结题材料及结题程序、结题意见予以审核，形成审核意见并报省教研院学术委员会审批。
    （三）对通过审批的课题由省教研院颁发《广东省教育研究院教育研究课题结题证书》。
    （四）对未能通过审核与审批的课题不予颁发结题证书，一
般要求改进研究，延期结题。凡有下列情况之一者，予以撤销课题处理：(1)研究成果有严重政治问题的；(2)剽窃他人成果，弄虚作假的；(3)研究成果质量低劣的；(4)与批准的课题设计严重不符的；(5)严重违反财务制度的。被撤销课题的课题主持人三年内不得申请新的省教研院教育研究课题。

第五章  附则

    第十七条  教育研究课题主持人及其所在单位认为有必要，可以邀请省教研院有关机构、有关人员参加课题研究。省教研院有关机构、有关人员参加研究，主要发挥思想理论和方式方法指导作用、前瞻性创新和质量水平把关作用。
    第十八条  本办法的解释权和修改权属省教研院。
    第十九条  本办法自印发之日起实施。

