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　　一、指导思想
　　以全省科学技术大会精神为指导，深入贯彻落实科学发展观，以建设创新型广东为目标，紧密围绕《广东自主创新规划纲要》、《广东省建设创新型广东行动纲要》确立的重点任务和要求，以提高我省自主创新能力为中心，利用国际和国内两种科技资源，尤其是利用国际金融危机对我们开展对外科技合作带来的机遇，全方位开展多种形式的对外科技合作与交流，引进和培养一批高水平的科技人才和创新团队，坚持“引进来”和“走出去”相结合，实现“项目-人才-基地”相结合。在创新合作机制、拓展合作领域、提高合作成效等方面取得突破，使对外科技合作成为区域自主创新体系重要组成部分。 

　　二、工作思路 
　　㈠ 以国际科技合作基地为中心，促进“基地-人才-项目”相结合。

　　重点支持我省现有的国家和省国际科技合作基地和国际联合研发中心，引进和集聚一批优秀科技人才，使之成为我省开放式科技创新基地和创新载体。

　　㈡ 以粤港澳台合作、对俄合作、中医药和新能源国际研究计划以及“走出去”行动为重点，组织一批有影响力的重大科技合作项目。 

　　创新合作机制，深化粤港澳科技合作，促进粤港澳三地科技创新资源的共建共享，加强与台湾地区开展科技合作与交流。加强与俄罗斯 、乌克兰、白俄罗斯、哈萨克斯坦等独联体国家的科技合作，促进先进技术和成果的转移和转化，在一些重点领域开展联合研究，吸引高水平科技人员落户广东，建设国际科技联合研究院。参与“中医药国际合作研究计划”和“可再生能源与新能源国际科技合作计划”等由我国牵头组织的国际科技合作计划。鼓励与支持先进适用技术，向东盟“10+1”经济合作区、非洲、拉美等发展中国家转移和推广，扩大海外市场，为我省经济建设和国家外交服务。 

　　㈢ 在双边、多边政府间科技合作协议框架下，重点支持一批合作项目。

　　支持列入双边、多边政府国际科技合作联委会项目、欧盟第七框架合作项目、我厅与加拿大国家研究委员会、加拿大Alberta省高等教育和技术厅、瑞士科技创新委员会、乌克兰国家科学院、白俄罗斯国家科学院等机构签署的科技合作协议框架下的合作项目。 

　　三、重点领域 
　　根据国家“十一五”国际科技合作实施纲要的主要内容和重点领域，拟定以下4方面作为我省开展对外科技合作的重点领域： 
　　㈠ 以发展能源、水资源和环境保护技术为优先合作重点，为解决制约我省经济发展的关键技术问题提供支撑。组织申报与自由申报结合。 
　　－－清洁能源。以我为主实施包括风能、太阳能、生物质能等在内的可再生能源国际合作计划，推进清洁发展机制（CDM）项目的国际合作。 
　　－－先进核能开发与利用。围绕我省核电站的建设，提供零部件关键技术。 
　　－－节能。包括工业节能技术、建筑节能技术、生活节能技术以及低能耗与新能源汽车等。 
　　－－清洁生产和循环经济。包括重污染行业清洁生产关键技术和工艺、城市大气复合污染综合防治技术与技术集成、固体废弃物的处理处置与综合利用技术等。 
　　－－水资源节约、保护、配置技术与矿产资源综合利用技术。包括水资源优化配置技术、重点流域水污染防治技术与示范、节水技术、海水淡化及综合利用技术以及复杂金属矿采选冶关键技术等。 
　　－－防灾减灾。包括地震、台风、暴雨、干旱、冰冻等灾害的精细预报和监测技术，灾害信息共享系统等。

　　㈡ 以保障食品安全、优化农产品结构、提高人民健康水平为重点，以生物技术合作为突破口，全面加强国际合作。组织申报与自由申报结合。 
　　－－中医药现代化与生物医药开发技术。加快推进中医药国际科技合作研究计划，加强在中医传承与创新发展、中药资源可持续利用关键技术、中医综合治疗重大疑难疾病研究、生物信息与生物计算技术、重大新药创制、靶标发现技术以及基于干细胞的人体组织工程技术等方面的国际合作。 
　　－－重大慢性疾病与传染病防治技术。包括艾滋病防治技术、新发传染病应对技术、肿瘤和心脑及老年性疾病发生发展的生物学基础研究及其应急安全对策研究与防治技术等。 
　　－－农产品加工技术。包括农产品评价和检测新技术研究、奶业关键技术研究与示范、转基因农产品安全性评价与检测技术，以及粮油、果蔬、畜禽、水产等农产品产业化技术开发和深加工等。 
　　－－绿色农业、节水农业技术。包括农林生态环境控制与质量分子检测技术、农业环境污染控制与修复、农业环境保护与退化环境修复、林业生态建设、农业节水技术与装备等。 
　　－－现代农业技术开发、集成与农业机械化、信息化，包括农业精准作业与信息化、数字农业技术、新型农药兽药可降解生物材料开发技术、农药创制关键技术、生物转化技术以及海水养殖技术等。 
　　－－新农村建设支撑技术。包括农村社区生活环境综合整治技术、农村绿色住宅建设技术、粮食单产及综合生产技术、农林生物质综合利用技术、农村新兴产业发展技术、农村生态环保技术、农村社区资源循环利用和可再生能源技术以及农村饮水安全技术等。 

　　㈢ 围绕产业升级，利用国际科技合作促进信息技术、新材料技术和先进制造技术的发展，提高重大装备和产品制造的自主创新能力。组织申报与自由申报结合。 
　　－－信息技术开发与应用。包括高性能CPU、高性能计算机、软件、网格计算平台与服务环境、先进传感技术、虚拟现实技术、新一代高可信互联网、新一代宽带无线移动通信以及极大规模集成电路设计与制造技术等。 
　　－－新材料技术。包括资源节约型材料和绿色材料制备技术、集成电路配套材料、光电信息材料、高性能磁性材料、高密度信息存储材料、生物医用材料、智能材料与结构技术、高效能源材料技术、高性能膜材料以及高性能结构材料（铝镁钛合金、复合材料）等。 
　　－－绿色制造与先进制造关键技术。包括流程工业的绿色化、自动化及装备制造技术、制造业信息化集成技术与系统、射频标签技术、智能机器人技术、极端制造技术与工艺等。 

　　㈣ 粤港澳共建科技创新平台，深化粤港澳科技紧密合作。组织申报为主。 
　　落实2008年8月粤港第十一次联席会议上签署的《粤港共建科技创新平台合作协议》，在经济关联较大的产业和技术领域，支持与港澳有紧密合作基础的单位，联合港澳建立一批高水平创新平台、联合实验室。 

　　四、申报要求 
　　⒈ 符合广东省科技计划项目管理办法中的有关要求。 
　　2. 申报单位必须有相应的配套研发经费（申请书须附有明确的自筹经费和使用情况说明、或经费承诺证明原件）。 
　　3. 申报单位必须有一个以上明确的国（境）外合作伙伴，以科研机构、大学、企业为主；合作伙伴须有相应的经费或技术投入；提供正式签署的合作研发合同或合作协议中英文复印件（内容必须包括：明确外方以何种形式投入、填写折算人民币金额；知识产权归属；合作方式；研究团队结构合理、需有一个以上外方成员参加；双方负责人签名、中方单位加盖公章）。 
　　4. 申报单位与国（境）外合作方有良好合作基础，申报项目完成期限为2-3年；申报单位须在申报书中简要介绍与国（境）外合作方的合作情况与进展。 
　　5.申报单位项目负责人须具有副高以上（或同等）职称，从事本领域相关工作五年以上。
