科技基础条件建设及科学事业费专项项目申报指南（2009年）
科技基础条件平台建设是国家六大主体计划之一。2009年广东省科技基础条件建设及科学事业费专项项目将根据当前经济形势，紧密围绕科学发展、提升自主创新能力的目标，贯彻落实党的十七大和省委十届三次全会精神，以《2004-2010年国家科技基础条件平台建设纲要》和2008年全国科研条件财务工作会议提出的“优化科技资源配置、开展创新方法研究、促进科技金融结合”三大工作为重点，结合我省科技、经济发展特点，科学配置、合理布局，搭建具有我省特色的科技基础条件平台，推动我省科研条件财务工作发展。

　　实施原则：既有继承，保持延续性，又有创新；既立足当前，又兼顾长远；既要跟九大支柱产业相结合，又要突出重点和亮点，有所为有所不为，紧密围绕十大创新工程，重点支持省直科研机构的改革与发展。

　　2009年申报项目分为科技基础条件建设和科学事业费专项两大类，采取自由申报和组织申报两种方式。

　　一、科技基础条件建设项目 

　　专题一○三：自然科技资源建设项目（专题编号：0601） 

　　申报单位：省内科研机构、高校、各地市科技部门。 

　　申报形式：自由申报。

　　本项目的实施是为了充分实现我省自然科技资源的共享，提高资源的使用效率，持续支持体现我省特色、库藏不断增加、保存和利用水平持续提高的自然科技资源，包括动植物等种质资源和实验动物资源体系等内容。

　　种质资源库建设。重点扶持动物、植物、微生物菌种、土壤等资源的保护和有效开发利用。支持已建设的省生物种质资源库，在原有基础上重点投入。 

　　实验动物资源建设。支持标准化实验动物科学研究、动物实验标准化、社会化服务、实验动物质量标准的研究，重点扶持实验动物种源保护、开发利用，实验动物科学基础条件工作等。 

　　专题一○四：科技网络平台和科学数据库建设项目（专题编号：0602） 

　　申报单位：省内科研机构、各地市、县（区）科技部门。

　　申报形式： 自由申报。

　　科技网络平台项目支持科技部门的电子政务支撑体系建设；信息资源共享和专业网服务平台建设；科技信息网络设备更新、升级改造；网络服务能力建设等。 

　　科学数据库项目支持建设我省已有的科学数据资源，在具有广东特色和优势的学科领域中，建设区域性科学数据收集、整合、开发利用及共享的数据平台，实现数据采集、加工、保存的标准化、规范化，增强我省科学数据共享服务能力。 

　　专题一○五：科技文献中心建设及科技期刊项目（专题编号：0603）

　　申报单位：省直科研机构、省内高校、各科技期刊主办单位等。 

　　申报形式：自由申报。

　　本项目支持扩充、集成科技文献资源，整合各类科技文献机构资源，建设广东科技文献中心。支持和改善科技期刊基础条件，促进科技期刊共享，提升科技期刊质量等。

　　专题一○六：科学仪器研究开发项目（专题编号：0604）

　　申报单位：省直科研机构、省重点实验室、省公共实验室。 

　　申报形式：自由申报。

　　本项目重点支持：在我省现有科学仪器研究、开发的基础上，在生命科学、材料科学、公共安全等领域，开展分析仪器、生命科学仪器等科学仪器的自主创新。本项目鼓励省直科研机构以市场需求为导向，联合省内高校、企业开展科学仪器的研究开发工作，形成产学研相结合的科学仪器技术创新格局。

　　专题一○七：省重点实验室建设项目（专题编号：0605）

　　申报单位：省内科研机构和高校。

　　申报形式：自由申报。

　　省重点实验室建设坚持以应用基础研究和应用技术开发为主要任务，在原有重点实验室建设的基础上，结合我省经济支柱产业和高新技术产业发展的需求以及相关行业科技进步的需要，并配合我省重大科技专项的实施，坚持“择优、择重、择需”的原则，合理布局，为增强我省高新技术产业竞争力和科技进步提供条件支撑。

　　本专题重点支持我省当前科技与经济发展中的共性关键技术和前沿科学与技术研究，支持在经济结构的调整和社会发展中解决热点、难点科技问题的相关科技领域。

　　专题一○八：省重点科研基地建设项目（专题编号：0606）

　　申报单位：省内科研机构。

　　申报形式：组织申报。

　　省重点科研基地是依托广东省内科研机构，面向我省支柱产业和优先发展领域建立的有一定规模的产学研结合的科技成果转化基地。

　　本项目选择科研实力强、基础条件好的省内科研机构为主要承担单位，并鼓励高校、企业参与重点科研基地建设，发挥产学研群体优势。重点支持现代农业、先进制造业、能源环保、食品安全等领域。

　　专题一○九：省企业重点实验室建设项目（专题编号：0607）

　　申报单位：省内企业、省直科研机构。

　　申报形式：组织申报。

　　企业重点实验室是开展行业应用基础研究、发展共性关键技术、增强技术辐射能力、推动产学研相结合的重要平台。主要任务是针对我省九大支柱产业发展中的重大需求，开展应用基础研究、关键技术和共性技术研究，组织重要技术标准的研究制定，提高行业技术水平和企业自主创新能力。

　　本项目重点支持省内行业龙头骨干企业开展行业共性关键技术研究和技术推广辐射，要求与我省科研机构有长期、稳定合作，产学研联系密，优先支持企业与省直科研机构、省重点实验室、省公共实验室等机构联合申报。

　　专题一一○：省科技成果转化启动项目（专题编号：0608）

　　申报单位：省直科研机构、省重点实验室、省公共实验室。

　　申报形式：组织申报。

　　本项目重点支持科研机构、省重点实验室、省公共实验室将科技成果转化为生产力，增强其造血功能，为科研机构创造更大的经济效益，促进科研机构继续稳步发展。

　　专题一一一：科技与金融合作贷款项目（专题编号：0609）

　　申报单位：省内科技型中小企业。

　　申报形式：自由申报。

　　按照省科技厅与国家开发银行广东省分行和招商银行广州分行的合作框架协议精神，结合当前经济形势，择优推荐经济效益好，有利于扩大内需、增加就业的科技型中小企业项目申办银行贷款。对国家开发银行广东省分行承诺贷款的项目，省科技厅除了提供风险准备金外，还对企业采取贷款贴息、后补助等方式择优进行支持；同时采取奖励、补助等方式鼓励担保机构加大对科技型中小企业贷款担保力度。

　　二、科学事业费专项项目 

　　专题一一二：承担政府特定任务项目（专题编号：0610） 

　　申报单位：省直科研机构及相关单位。 

　　申报形式：自由申报。 

　　本项目主要支持：承担政府授权检测机构检测任务；大型仪器设备更新改造和区域大型科学仪器协作网建设；创新方法研究工作和科研机构实施产业技术路线图工作；科技经费立法调研；为科技和相关管理部门决策、调研等提供服务以及为政府提供事务性服务等。 

　　专题一一三：国家重大科技项目匹配资助（专题编号：0611） 

　　申报单位：省直科研机构。
 
　　申报形式：自由申报。 

　　为支持省直科研机构围绕科技战略目标积极开展研究开发活动，鼓励科技人员争取高层次的科技项目，稳定一支高素质的科研队伍，不断提高科技创新能力，对省直科研机构承担的国家、部委重大科技项目给予一定的经费匹配资助。凡2007、2008年度获科技部、国家自然科学基金委员会、国务院各部（委）等立项资助，且2008年度有经费下达的重大科技项目，可申请匹配资助，经费支持力度原则上每项不超过10万元。 

　　申报国家重大科技项目匹配资助项目在报送项目申报书的同时须附送下达的重大科技项目批文、项目合同和拨款凭证的复印件。 

　　专题一一四：创新能力建设项目（专题编号：0612）

　　申报单位：省直开发类科研机构。 

　　申报形式：自由申报。 

　　实施省直科研机构创新能力建设专项是贯彻我省科技体制改革精神，优化科技资源配置，调整科研经费支持方向，变养人为办事，专门针对省属技术开发类科研机构的专项补助计划，旨在提高科研机构的技术创新能力，完善我省科技创新体系。

　　本项目主要支持：优势学科的应用研究；科研团队建设和学科带头人引进与培养；产学研建设；积极参与创新平台建设；关键、共性技术攻关与应用推广。 
　　
　　专题一一五：科技有偿使用资金项目（专题编号：0613） 

　　申报单位：省直科研机构。

　　申报形式：自由申报。 

　　根据《广东省科技有偿使用资金管理办法（暂行）》的有关规定，2009年继续组织省直科研机构申报科技有偿使用资金项目。有偿使用资金实行低息有偿使用，一次性偿还或分期偿还，首期还款原则上不低于贷款总额40%，使用期限2-3年，额度一般不超过500万元。 
　　
　　本项目主要支持：具有自主开发、技术成熟、具市场竞争力的技术或产品；有较好经济和社会效益，有较强市场竞争力的项目。

