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一、指导思想与原则
　　贯彻落实2008年全省科技大会和省委、省政府《关于进一步加大投资力度扩大内需促进经济平稳快速发展的若干意见》（粤府〔2008〕98号）精神，围绕厅党组提出实施“十大科技创新工程”的目标与主要任务，在自主创新、专利技术实施、发展新兴产业以及近两年获国家、省级科技奖的重大成果等方面选取一批行业共性技术、集成技术推广到国民经济中去，为广东省产业优化升级、建立现代产业提供有力的技术支持。

　　2009年成果推广项目安排要坚持三项原则，即坚持政府目标与市场需求相结合原则，围绕省政府提出的经济社会发展总体目标和提高产业核心竞争力的要求，按照市场需求组织实施一批当前发展急需的、具有良好放大示范效应的成果推广项目；坚持从实际出发原则，根据推广能力、条件和经济社会发展的实际需要，确定有限目标、突出重点、统筹规划；坚持效益优先原则，求取最佳的经济、社会效益。

　　二、申报要求
　　㈠ 重点项目

　　2009年重点项目支持节能减排和生态环保技术、食品安全与卫生健康控制技术、农业新产品及新技术三个领域八个专题的申报，采取“一对多竞争、择优立项”的方式组织实施。

　　以各类上游科技计划产生的成果、近年来获国家和省级科技奖的成果为主要来源，要以高等院校、科研院所为牵头单位，采取省、市、部门联合共推，科技部门技术认可，产前、产中、产后产业链推广等模式进行组织。

　　充分利用产业技术路线图手段，抓住成果转化的重点环节，加速科技成果产业化进程，产生成果推广的放大效应,促进科技发展与社会进步。

　　㈡ 面上项目

　　由地方科技局、科研机构、省直科技机构等有关单位推荐并组织申报，每个单位推荐面上项目一般不超过2个，单个项目资助额不超过30万。

　　推广具有我省地方产业特色的重大科技成果，引导集群产业换代升级，提升企业竞争力；推广我省具有自主知识产权的产品进行产业化示范，提高产品科技含量；推动农业科技成果转化为农业经济新增长点，培育现代新型农业示范点。

　　三、资助范围
　　㈠重点项目

　　专题九十六：节能减排和生态环保技术示范与推广（专题编号：0401）

　　通过推广工业废水（或生活污水）控制新产品与技术、室内空气污染控制及工业废气处理新产品与技术、废物处理和资源节约综合利用技术等，为相关领域提供了一套节约资源、环境友好的综合方案，并建立具有较大规模的产业化基地或示范工程。本方向设立三个专题，每个专题支持年限为2-3年。

　　1、二氧化钛环境技术产业化与推广应用（结转）

　　内容：室内空气污染治理行业处于无序状态，缺乏具有自主知识产权的核心技术与核心产品、缺乏行业技术标准与产品标准。光催化空气净化技术可以分解多种有毒有机物、杀灭有害菌、无二次污染，逐渐成为当前室内空气污染净化治理的主流技术。本专题组织推广以纳米二氧化钛材料为核心的室内空气污染治理的新型材料，为室内空气污染治理提供实际可行的技术方法与可靠的高新技术产品。

　　目标：建立具有较大产业规模的综合性二氧化钛环境技术产业化基地；集成一个二氧化钛环境技术的专利技术群；建立完整的二氧化钛溶胶产品标准以及测试方法标准；推动室内空气污染治理新技术材料及其环境技术产业化。

　　承担单位要求：应具有注册地在我省的独立企事业法人资格，有较强的组织协调能力,有合理的推广组织架构；在室内空气污染治理方面有稳定的高水平研究及推广队伍，有自主知识产权，充分了解本领域发展概况及技术进步水平；推广技术要求成熟度高，推广单位有较好的技术与产业化条件；有良好的资信基础和较强的资金筹措能力。

　　2、造纸节能减排微生物控制技术推广与示范（结转）

　　内容：通过对我省造纸企业的针对性研究，结合微生物分析检测、造纸工艺以及机械设备控制等技术，构建完整的造纸微生物控制技术体系；提供现场全自动加药系统、监测设备及试验药剂，达到有效控制微生物危害，提高产能、降低生产成本，提高白水循环利用率，降低能耗、延长设备寿命、减少污水排放、实现清洁生产的目的。

　　目标：形成丰富完整、高效安全、环境友好型的杀菌剂产品系列和完善的配套助剂，建立快速准确的微生物监测技术；提供专业有效的技术服务，针对不同厂家工艺条件和具体的微生物状况制定优化高效的微生物控制方案，协助企业更好地解决微生物问题；建立完备的加药技术，根据现场条件安装自动化的加药设备，保证药剂投加的准确性；为造纸企业提供必要的技术支持和人员培训，使本项目得到更好的实施，达到最佳的微生物控制效果。

　　承担单位要求：应具有注册地在我省的独立企事业法人资格，有较强的组织协调能力，有合理的推广组织架构；推广技术要求成熟度高，有自主知识产权，适合产业化应用；在造纸行业污染治理方面有稳定的高水平研究及推广队伍，充分了解本领域国内外应用技术的优缺点；与造纸行业企业联系紧密，有过合作基础。

　　3、节能减排新技术在化学能源生产领域的示范与应用

　　内容：与化学能源产品有关生产工艺常常伴随着毒性有机溶剂或化学物质的使用，化学物质随意排入环境中会影响一线生产人员身体健康及对周围居民生活带来安全隐患。本专题通过推广清洁环保新材料与新工艺，取代传统的对人体健康具有危害性的材料及技术工艺，解决化学能源产品在生产过程中对环境造成污染的问题，达到生产绿色化、资源节约、成本降低而产品性能得到提高的目标。

　　目标：应用节能环保型新材料新技术生产的化学能源产品，其性能达到或超过国家标准；采用节能减排、高效环保新技术，建立示范生产线；生产成本降低，经济效益显著； 有效减少化学物质排放，降低对人体危害性，达到绿色生产的目标。节能减排新技术的推广要对我省相关行业起到示范作用。

　　承担单位要求：应具有注册地在我省的独立企事业法人资格，具有稳定的研究开发队伍，在化学能源领域具有一定研究规模；熟悉本行业国内外技术发展特点，与本行业企业联系紧密，有过成功的合作基础；推广的技术要求成熟度高，自主创新程度高，适合产业化应用；合作单位须有良好的资信基础和较强的资金筹措能力。

　　专题九十七：食品安全及卫生健康控制技术示范及推广（专题编号0402）

　　为有效控制食品污染，准确及时的检测技术是解决问题的关键。通过推广食源性致病菌、病毒、微生物、重金属、非法添加物、药物残留快速检测技术及产品，建成产品生产线并实现工业化生产，制定食品安全检测和控制技术及产品标准，形成食品安全领域的质量安全控制体系，从源头上保障和提升我省的食品安全水平。本方向设立二个专题，每个专题支持年限为2年。

　　1、食品生物安全检测及控制关键技术标准化与示范应用（结转）

　　内容：在我国的食品安全问题中，由生物污染（致病菌、病毒等）造成的食源性疾病是危害公众健康的最重要因素。食品中污染微生物的检测依据传统检验方法，不能满足大批量食品样品进行安全检测的需求。本专题主要研究和制定食品安全快速检测和控制技术及产品标准、食品安全检测与污染控制技术方案，并在食品、饮用水生产的龙头企业及卫生检验检疫部门的HACCP管理及食品安全评价中示范和规模化推广应用，形成食品安全领域的质量安全控制体系，有效预防和控制疾病发生，保障消费者健康，从源头上保障和提升国民的食品安全水平。

　　目标：建成食源性致病菌快速检测试剂盒、食源性病毒分子检测试剂盒、微生物快速检测试剂盒等产品生产线；建立食源性致病菌、病毒及微生物快速检测方法的技术规程，制定地方标准或行业标准；为代表性食品生产企业提供食品安全检测与污染控制技术方案，在饮用水、食品、饮料生产企业示范和规模化推广应用。

　　承担单位要求：应具有注册地在我省的独立企事业法人资格，具有稳定的研究开发队伍，在食品安全控制领域具有一定规模的研究条件；熟悉本行业发展特点，与本行业企业联系紧密，有过成功的合作基础；推广的技术要求成熟度高，适合产业化应用；合作单位须有良好的资信基础和较强的资金筹措能力。

　　2、食品中违禁物质安全快速检测技术与设备示范推广

　　内容：近年来频发的人体摄入食品安全事故，均是因为食品源中添加或残留了违禁物质及药物，而危害人体健康，造成了恶劣的社会影响。要实现人们摄入食品从源头到消费的全程监控，需要快速、灵敏、可靠、适合现场检测、低成本的检测试剂、设备与方法。本专题拟通过对动植物食品中添加或残留违禁物质快速检测关键技术的研究，推广食物源中违禁物质的快速检测方法、检测设备及检测手段，并应用于省内食品生产、销售、流通、检测等部门和单位，在食品安全控制中发挥重要作用。

　　目标：在与人民生命健康息息相关的食品行业中推广安全快速检测设备和检测技术，建立检测技术示范点；制订动植物食品快速检测工艺标准，应用于动植物食品全过程的检验监督；为食品生产企业提供检测技术培训以及质量控制培训，促进提高产品质量，保证食品安全流通。

　　承担单位要求：应具有注册地在我省的独立企事业法人资格，具有稳定的研究开发队伍，在食物安全控制领域具有一定规模的研究条件；熟悉本行业发展特点，与本行业企业联系紧密，有过成功的合作基础；推广的技术要求成熟度高，自主创新程度高。

　　专题九十八：农业新产品及新技术应用推广（专题编号0403）

　　根据我省农业经济作物和水产养殖区域分布特点，推广农业新品种和标准化种植技术、农产品深加工技术，高值经济作物加工技术，水产品优质养殖技术，通过项目实施和推广，在全省范围内开展标准化技术培训，培养一批较高水平的推广队伍，建立示范基地，促进我省农（水）产品结构调整，提高农产品附加价值，就地解决农村富余劳动力就业，促进农民增产又增收。本方向设立三个专题,每个专题支持年限为2-3年。

　　1、柑桔新品种及其模式栽培技术推广与示范（结转）

　　内容：开展沙田柚、贡柑、年桔以及葡萄柚新品种选育及其模式栽培技术推广与示范等工作。在全省柑橘主产区，按照“适地适栽”的原则，分别建立沙田柚、贡柑、年桔以及葡萄柚的鲜食和加工商品生产基地，培育一批龙头企业；建立柑橘无病毒良种苗木繁育体系、优质高标准果园、果品质量标准监测体系、技术推广与服务体系、采后商品化处理与加工体系，构建完整的柑橘产业化链条；使我省柑橘生产逐步形成良种化、专业化、区域化、采后商品化和产销一体化的新格局。

　　目标：建立贡柑、沙田柚、年桔标准化栽培示范基地，通过基地示范，带动当地进行标准化栽培；总结一套沙田柚、贡柑、年桔以及葡萄柚等柑桔品种的安全优质高效栽培新技术，并通过基地进行技术培训和技术辐射；研究合理的病毒脱除和综合防治技术，完善无病毒柑橘良种苗木繁育体系建设，建立完整的原种圃和采穗圃；建立完善的技术推广体系，在全省范围内开展柑橘标准化栽培技术培训。

　　承担单位要求：应具有注册地在我省的独立企事业法人资格，在柑桔品种研究领域具有稳定的研究开发队伍，有较强的组织协调能力，有合理的推广组织架构；熟悉全省柑桔产业发展优弱势，与本省柑桔种植地区农林部门联系紧密，有过成功的合作基础。

　　2、名贵优水产品人工繁育与养殖技术示范应用

　　内容：我省人工养殖水产品数量及种类迅速扩增，但经济价值高的海产品却不能满足市场需求，需要发展适合在南方海域生长的名贵海产品人工养殖业。人工繁殖名贵海产品有利于保护天然海洋渔业资源，保护海洋生物链，保障海洋经济可持续性发展。但天然名贵海产品转向人工繁殖和育苗，需要解决很多技术难点：要突破人工繁殖、幼体和幼苗培育技术；突破幼体和幼苗培育的水质调控和病害防控技术难题，提高幼体成苗率和幼苗成活率；解决养成饲料和养成设施关键技术；提高养殖成活率和养殖产量等。

　　目标：建立我省名贵海产品人工育苗和养殖的技术体系；建立海产品人工繁育和养殖基地；建立配套饲料生产企业；在人工繁育、增养殖和饲料加工技术申请技术专利；培育高水平专业人才队伍；通过养殖技术的突破，带动渔业养殖经济效益提升，提高以渔业养殖为主地区人民收入。

　　承担单位要求：应具有注册地在我省的独立企事业法人资格，在水产品研究领域具有稳定的研究开发队伍，有较强的组织协调能力，有合理的推广组织架构；熟悉全省海域特点，熟悉水产品养殖技术发展趋势；与本省主要水产品养殖地区渔业部门联系紧密，与渔业养殖单位有过成功的合作基础。合作单位须有良好的资信基础和较强的资金筹措能力。

　　3、农产品高值化加工关键技术及产业化应用示范

　　内容：农产品经常大量积压而变质腐烂造成农产品资源的极大浪费，挫伤了农民种植的积极性。需要发展高值农产品加工及农业经济作物高值化加工技术，解决农产品的后段市场流通问题，推动现代农业的良性发展。本专题推广高值农产品加工关键技术及设备，稳定和提高我省农产品种植效益,提高农产品附加价值，促进农民增收，形成以农产品深加工、经济作物高值化加工为核心的种植、加工、销售一体化的产业链，稳定和提高我省农业产业的效益，成为广东农业创新的一个新产业和经济增长点。

　　目标：在省内建立农产品深加工或经济作物高值化加工示范生产线；生产系列化的高附加值的绿色加工产品，经济效益显著；制定农产品深加工或经济作物高值化加工后产品的企业或行业标准；制订农产品深加工生产工艺,培训专业技术人员。

　　承担单位要求：应具有注册地在我省的独立企事业法人资格，在农产品加工，经济作物高值化加工领域具有稳定的研究开发队伍，有较强的组织协调能力，有合理的推广组织架构；推广技术成熟，自主创新程度高；与本省相关单位有过成功的合作基础；实施单位须有良好的资信基础和较强的资金筹措能力。

　　 ㈡ 面上项目

　　专题九十九：行业（区域）共性技术推广（专题编号0404）

　　内容：推广符合我省产业发展特色的重大科技成果，为经济发展提供技术支撑，显著提高社会经济效益。要推广资源节约及综合利用、污染源治理、行业检测、医疗诊断、设备制造、制造业信息化等行业共性技术，实现行业、区域共性技术的集成推广。推广农业新产品，种植技术、水产品养殖技术、保鲜加工技术、鼓励发展现代集成农业，提高农民经营农业素质，稳定增加收入。

　　目标：突破科技成果向生产力转化的关键技术，促进中小企业产品换代升级，形成自主创新产品，引导“双转移企业”应用先进科技成果，建立现代产业体系，提高我省自主创新能力。引导农村发展现代农业，加快农业共性技术的推广应用，推广高值农产品的产业化经营。

　　承担单位要求：应具有注册地在我省的独立企事业法人资格； 有较强的组织协调能力，有合理的推广组织架构；推广的技术原则上要经过科技评价、专利登记、行业准入证明或产品证书；推广的技术应属于行业共性技术或社会公益类技术。

　　四、申报资格与条件
　　1.所有项目申报须以广东省为主要实施地；联合申请同一课题的申请单位、协作单位应分工明确，不得有知识产权归属纠纷；申报单位不得将研究内容相同或者近似的项目进行重复申请。

　　2.重点项目承担人应具有教授（研究员、高级工程师）级别技术职称或博士学位，年龄一般不超过60岁，学术造诣深，具有良好的学术行为，能够胜任技术推广工作，在本领域具有一定的学术影响力。

　　3.面上项目承担人应具有大专以上学历或中级以上技术职称，年龄一般不超过60岁，有基层（企业）工作经验，能够胜任技术推广工作。不具备技术推广能力的单位应联合高等院校、科研院所或具有资历的科研人员提供技术支撑。

　　4.项目承担人有二项以上在研省级各类科技计划项目，不能以项目负责人或主要参加人员身份申报新项目。

　　5.自筹经费与申请经费比例一般不低于2:1。

　　五、联系人与电话  

　　严军华 （020）83163925

