2018年度广东学校德育科研课题指南

2018年度广东学校德育科研课题立项分为：①经费资助类课题：教育科学“十三五”规划课题（德育专项），②自筹经费类课题：高校思想政治教育课题、中小学（含中职学校，下同）德育课题。选题要求如下：
一、经费资助类：教育科学“十三五”规划课题（德育专项）
教育科学“十三五”规划课题（德育专项）分为德育理论研究、德育决策咨询研究、德育实践研究三类，选题要求分别如下：
（一）德育理论研究类课题
德育理论研究类课题申报者须根据本《课题指南》直接选题，题目不可更改。研究年限：2年。结项时需提交：①《课题研究报告》；②核心期刊和权威期刊发表论文各1篇或在省级及以上主要媒体理论版或其官微发表有影响力的文章各1篇或出版学术专著1部。
1．广东高校学生马克思主义理论素养总体状态与提升路径研究
2．广东高校大学生理想信念现状及教育对策研究
3. 当前高校意识形态安全特点与发展趋势研究
4．广东教育对外开放与意识形态互动研究
5．党的十九大精神进课堂、进教材、进学生头脑、进网络的有效方式研究
6．改革开放40年来广东高校思想政治工作基本经验与内在规律研究
7．网络热点话题对大学生思想观念影响的实证研究
8. 广东高校大学生思想成长获得感与思想政治理论课教学关系的实证研究
9. 大数据时代中小学德育工作或高校思想政治工作的有效应对研究
10．以社会主义核心价值观为引领的大中小幼一体化德育体系构建研究
11. 中小学（含中职学校）班主任工作驱动力及专业能力提升路径研究
12. 广东中小学生媒介素养现状及提升策略的调查研究
13. 广东中小学德育课教学质量监测体系构建研究
14. 广东中小学生心理行为的潜在风险及有效化解对策研究
15. 广东中小学课程德育或高校课程思政体系构建研究
（二）德育决策咨询类课题
德育决策咨询类课题申报者须根据本《课题指南》直接选题，题目不可更改。研究年限：1年。结项时需提交材料见各选题说明。
1．广东高校思政工作的新平台、新举措、新行动研究
研究要点：在总结广东既往成就与经验的基础上，分析当前新形势和新任务，提出广东高校思想政治工作全局性、战略性重大政策、设计重大平台、策划重大行动，编写广东高校思政工作决策咨询报告。
成果形式：①《课题研究报告》；②编制《广东高校思想政治工作发展战略》。
2．广东高校思政工作资源配置重点与使用效率提升研究
研究要点：以中央和相关部委文件为依据，对广东高校思想思政工作的资源存量、结构进行总体统计和评估，寻找与实际需要、上级文件规定之间的差距，提出资源增量配置方案，提出筹集和配置资源的来源与渠道，提出资源使用的绩效标准与评估要求。
成果形式：①《课题研究报告》；②编制《广东高校思想政治工作资源配置现状分析与需求报告》。
3．广东高校思想政治理论课网络课程建设现状分析与发展研究
对近年来广东高校思想政治理论课网络课程建设的总量、结构与功效进行调查和分析，评估网络课程在提升思想政治理论课教学针对性和实效性上的实际作用与效果，概括和提炼各高校在网络课程建设上的典型经验和有效做法，梳理网络课程建设过程中的普遍性问题，提出今后工作的政策建议和解决方案。
成果形式：①《课题研究报告》；②编制《广东高校思思想政治理论课网络课程建设的现状调查与发展建议》。
4．广东高校辅导员理论素养与专业能力现状与提升策略研究
对广东高校辅导员队伍的理论素养和专业能力现状进行分析，以《普通高等学校辅导员队伍建设规定（修订）》《普通高等学校辅导员职业能力标准（暂行）》等文件为依据，提出辅导员队理论素养和专业能力提升的有效措施，构建辅导员理论与实践培训网络课程体系；编制广东高校辅导员队伍发展的战略规划。
成果形式：①《课题研究报告》；②编制《广东高校辅导员队伍发展战略》。
5．新形势下广东中小学德育课程管理与教学体系建设研究
对广东中小学德育课程管理与教学体系建构的基本情况进行调查，分析存在的问题及原因，提出教育现代化进程中广东中小学德育课程管理与教学体系建构的基本要求与原则，编制广东中小学德育课程管理与教学体系建构的总体思路与基本框架。
成果形式：①《课题研究报告》；②编制《广东中小学德育课程管理与教学体系建构的总体思路与基本框架》。
（三）德育实践类课题研究
1．区域（学校）德育特色品牌研究
研究期限：2年。
研究要点：“十三五”期间，省教育厅在教育科学规划德育专项研究项目中设置区域（学校）德育特色品牌研究项目，每年面向各市、县（市、区）教育局及所属研究单位、高校、中小学（含中职学校）进行申报，提供一定的经费支持，鼓励各地各学校立足地区实际，深入挖掘本地区本学校德育和思想政治教育工作亮点和特色，提炼工作主线，凝练工作理念，塑造工作品牌，并形成区域（学校）德育特色品牌系列丛书。题目不可更改，可另加副标题。
成果形式：①《课题研究报告》；②出版编著1部。
2．开放性选题
研究年限：2年。
研究要点：坚持问题导向，从当前大学生思想政治教育和中小学德育工作存在的问题出发进行选题，以问题为起点，把研究过程作为发现问题、筛选问题、研究问题并最终解决问题的过程。题目自拟。
成果形式：①《课题研究报告》；②核心期刊和权威期刊公开发表论文各1篇或在省级及以上主要媒体理论版或其官微发表有影响力的文章各1篇。
二、自筹经费类：高校思想政治教育课题、中小学德育课题
从当前大学生思想政治教育和中小学德育工作存在的问题出发进行选题，以问题为起点，把研究过程作为发现问题、筛选问题、研究问题并最终解决问题的过程。题目自拟。研究年限：1年。结项时需提交：①《课题研究报告》；②在本领域核心期刊或省级及以上主要媒体理论版或其官微发表有影响力的文章1篇。
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